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专题9 工业

【2018年高考题】
（2018·新课标Ⅰ卷）近年来，世界上出现了将精密机械设备的组装或加工工厂建在地下的现象。例如，日本岐阜某激光加工机组装企业和我国大连某数控机床加工企业，都将工厂建于地面10米以下。据此完成1～3题。
1．将生产精密机械设备的工厂建在地下有利于
①保持恒温环境 ②储存原材料和产品 ③降低生产成本 ④减小地面震动影响
A．①③


B．②③


C．①④


D．②④
2．与岐阜相比，大连地下工厂的设计与施工较少考虑的问题是
A．防渗水

B．防噪声

C．防坍塌

D．防地震
3．推断上述企业将工厂建在地下的直接目的是
A．增强保密程度




B．保证产品品质
C．满足战备需要




D．集约利用土地
【答案】1.C  2.D  3.B
【解析】
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2.日本地处亚欧板块和太平洋板块的交界处，地壳活跃，多地震，而大连地处亚欧板块内部，地壳稳定，因此与日本岐阜相比，大连地下工厂的设计与施工较少考虑的问题是防地震，D正确；其它选项均为两地都要考虑的问题,ABC均错误。故选D。

3.据第1题的分析可知，精密机械设备将工厂建在地下主要是确保设备的精密制造，保障设备的精度，因此可推断其直接目的是保证产品品质。故选B。

【点睛】首先要注意题干关键词“精密机械设备”和“建在地下”，考生要清楚精密机械设备生产属于技术指向型工业，对精密度要求高，而建在地面10米以下受气温变化影响小，距离地面远，可减轻地面震动的影响。第2题就比较简单，考生熟悉日本位于地震带即可选择。第3题是承接第1题，只要第1题没问题，第3题就很容易选出了。

（2018·新课标Ⅲ卷）油纸伞足我国非物质文化遗产，采用传统方法，全手工制作，油纸伞以竹为骨，以纸或丝绸为面，刷桐油以增强韧性并防水，但长期置于干燥环境中易变脆、开裂。近年来。油纸伞走俏国际市场。据此完成1～2题。
1．与现代钢骨布面伞相比，油纸伞走俏国际市场依赖的主要优势是
A．携带方便

B．适用地广
C．文化蕴涵

D．经久耐用
2．下列地区中，宜作为油纸伞重点推销市场的是
A．欧洲西部

B．中亚
C．中东

    D．撒哈拉以南非洲
【答案】1.C  2.A
【解析】
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2.欧洲国家与中国有着巨大的文化差异，这使欧洲成为油纸伞市场的基础；同时欧洲西部属于典型的温带海洋性气候，全年多雨，空气湿润，既有利于油纸伞的销售，又有利于其保存。中亚、中东、撒哈拉以南的非洲气候干燥、降水稀少，油纸伞市场不大且不利于其保存（易变脆、开裂）。故选A。

【点睛】解答本题组需要掌握油纸伞的双重属性——既是伞（有实用功能），又是我国非物质文化遗产（有文化功能）。与现代钢骨布面伞相比，油纸伞走俏国际市场依赖的主要优势是其文化蕴涵——我国非物质文化遗产；分析油纸伞重点推销的市场时，需要把油纸伞的实用功能（防雨）和文化蕴涵（与中国有着巨大的文化差异）结合起来综合考虑。

（2018·新课标Ⅱ卷）1994年，我国M公司（服装企业）在浙江温州成立，发展过程如图1所示。据此完成1～3题。
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图1
1．1996年，M公司关闭自有生产厂，主要是为了
A．提高附加值






B．降低人工成本
C．缩小规模







D．加强合作
2．M公司依次将研发中心和总部迁入上海，主要是因为上海
A．基础设施好






B．交通便利
C．销售市场大






D．信息通达
3．从发展过程看，M公司一直致力于
A．打造自主品牌






B．扩大生产规模
C．产品款式多样






D．增强国际影响
【答案】1.A  2.D  3.A
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2.研发中心和总部需要及时获取市场信息，与温州相比，上海经济发达，信息通达，便于企业掌握市场信息，故D项正确。基础设施和交通条件对总部的布局有影响，但不是主要因素，A、B项错误；M公司的销售市场在国内，不只是上海，C项错误。

3.结合M公司的发展历程，公司在1996年关闭生产厂、开设专卖店，随后将总部和研发中心搬迁到信息通达的上海市，所以M公司一直致力于打造自主品牌，故A项正确。M公司1996年关闭了自有生产厂，没有扩大生产规模，B项错误；材料没有产品款式的信息，C项错误；据图1,M公司2008年销售网络覆盖全国，其市场并不在国外，D项错误。

【点睛】本题组解答的关键是根据M公司发展历程图，抓住M公司经营方向的转变，再推断出M公司具体的转变方向为自主设计服装品牌。
（2018·海南卷）煤炭占我国能源生产和消费的比例长期在60%以上。近年来，为化解煤炭产能过剩和石油主要依赖进口等问题，我国大力发展煤制油技术和产业，成功解决了煤制油过程中高耗水、高污染和转换效率低等问题。目前已在内蒙古、山西、宁夏、陕西、新疆、贵州等地布局了一批煤制油企业，规划2020年之前形成3000万吨/年的产能。据此完成1～3题。
1．我国煤制油企业布局的区位指向是
A．市场







B．原料
C．交通







D．劳动力
2．在地表水匮乏地区，煤制油企业长期用水宜采用的方式是
A．循环用水






B．开发地下水
C．远程调水






D．建地下水窖
3．发展煤制油产业，可以
A．解决我国能源不足的问题


B．减少我国对新能源开发的压力
C．促进我国煤炭产业的绿色转型升级
D．增强我国主导国际石油市场的能力
【答案】1.B   2.A   3.C
【解析】
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3. 材料提到，我国成功解决了煤制油过程中高耗水、高污染和转换效率低等问题，发展煤制油产业，可以煤炭资源利用过程中产生的各种污染问题，有利于促进我国煤炭产业的绿色转型升级，由于煤制油并没有增加我国能源总量，因而不能解决我国能源不足的问题，也不会减少我国对新能源开发的压力，我国任然需要大量进口石油，也不会增强我国主导国际石油市场的能力，所以选C。
（2018·海南卷）江西省赣州市南康区地处我国南方重要的生态安全屏障区，森林覆盖率高，是传统的“木匠之乡”。2008年后，大批在沿海务工的南康木匠返乡开办家具企业，木材从东南亚进口，产品面向中低端市场，销往全国各地。2016年，南康已有家具企业7500多家，从业人员40多万人，产值达1010亿元。据此完成6～7题。
6．南康木匠大批返乡开办家具企业的主要原因是
A．南康资金雄厚





B．沿海地区产业转型升级
C．南康木材丰富





D．沿海地区家具需求上升
7．目前，南康家具产业提高市场竞争力的最有效措施是
A．增加木材进口





B．挖掘本地市场
C．加大宣传力度





D．组建企业集团
【答案】6.B  7.D

【解析】
6.考查外出务工人员返乡创业的主要原因，容易题。和我国沿海地区相比，位于中部经济地带的南康经济相对落后，所以2008年前大批南康木匠到沿海地区务工，2008年后，沿海地区产业转型升级加快，对廉价劳动力的需求减少，促使南康木匠大批返乡，故B选项正确，排除A选项。南康森林覆盖率高，木材丰富，但南康家具产业所需木材从东南亚进口且产品面向中低端市场，同时经济发达的沿海地区对中低端家具的需求较少，排除C、D选项。
7.考查南康家具产业的进一步发展方向，容易题。当前南康家具产业产品面向中低端市场，附加值低，而且南康家具企业高达7500多家，企业多而不强，市场竞争力堪忧，组建企业集团做大做强是其提高市场竞争力的最有效措施，D选项正确。增加木材进口、挖掘本地市场、加大宣传力度等措施对于提高市场竞争力的作用都非常有限，排除A、B、C选项。

（2018·江苏卷）图6为“我国某区域2002年～2015年工业废水排放量与人均GDP变化图”。读图回答11～12题。
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11．2002年～2015年期间，该区域
A．控制工业废水排放阻碍了经济的增长
B．人均GDP与工业废水排放量同步增长
C．人均GDP持续增长，工业废水排放量先增加后减少
D．人均GDP增长是以工业废水排放量的增加为代价的
12．该区域工业废水排放量在2005年发生转折，最可能的原因是
A．经济增长放缓

B．人口规模减小
C．环保政策变化

D．工业生产萎缩
【答案】11.C  12.C
【解析】
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12.读图可知，2005年人均GDP继续快速增长，但是工业废水排放量突然开始下降，最可能是因为环保政策的变化，故C项正确。根据人均GDP曲线，2005年后，其增长速度反而增大，A项错误；人口规模大小主要影响生活污水排放量，与工业废水的排放量无关，B项错误；人均GDP不断增长，说明工业生产并没有萎缩，D项错误。

【2018年高考模拟题】

(【全国省级联考】天成教育命题研究院2018年高考精准预测卷（一）)丹麦矿产贫乏、森林丰富，工业城市卡伦堡最初是一个只有一座火电厂和一座炼油厂的深水不冻港，经过数年发展，企业门类和数量逐渐增多。20世纪60年代末开始，主要企业间相互交换蒸汽、热水以及各种副产品或者“废料”，形成了“产业共生体系”。为保护大气环境，Asnacs热电厂(卡伦堡最大电厂)2017年夏天开始逐步改造，计划到2023年底，全部使用木片(木材下脚料和定向培育的木材)代替煤炭发电。下图为卡伦堡市产业共生体系示意图，据此完成下面小题。
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1．发展初期，发电厂、炼油厂在卡伦堡集聚主要为了节省
A. 营销成本    B. 土地成本    C. 运输成本    D. 设备成本
2．卡伦堡市产业生态园的突出特色是
A. 各产业均衡发展    B. 资源跨行业流动    C. 废弃物“零排放”    D. 高耗能产业集聚
3．推测Asnaes热电厂燃烧的木片将主要来自
A. 热带雨林一    B. 温带落叶阔叶林    C. 亚寒带针叶林    D. 亚热带常绿硬叶林
【答案】
1．C

2．B

3．B

【解析】
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3．Asnaes热电厂燃烧的木片将主要来自当地，当地为温带海洋性气候，其典型植被为温带落叶阔叶林，选B。
(【全国省级联考】2018届高三全国高考调研模拟试卷（一）)快捷支付是一种全新的支付理念，具有方便、快速的特点，是未来消费的发展趋势，其特点体现在“快”。下图示意快捷支付流程。读图完成下列各题。
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4．快捷支付平台的快速发展得益于
A. 信息技术的突飞猛进    B. 物流业的全面发展
C. 消费方式更加便捷    D. 产品销售范围的扩大
5．快捷支付使某些部门收益倍增，这些部门包括
①政府部门②金融部门③电信公司④实体商店
A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④
6．“互联网+商业”使得影响商业网点区位的因素发生变化，主要表现为
①交通对商业网点区位的影响减弱②市场对商业网点区位的影响增强③政策对商业网点区位的影响不变④地价对商业网点区位的影响减弱
A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④
【答案】
4．A

5．B

6．D

【解析】
[image: image11.jpg]4 RERMTE M NEL, RAAE. RN, EFRRARNERES, ANalE “R” ,
IRBRER TR AR, REX T SR IREAR EERANES VE#, bop #2, 4 F5.

5. IRBREXIDAZERA, REXITESRRRT. THA. Fi. RiE%, FURLAH, RE
o, Hik Be




 

6．“互联网+商业”使得影响商业网点区位的因素发生变，主要表现为交通对商业网点区位的影响减弱，地价对商业网点区位的影响减弱。市场对商业网点区位的影响减弱，政策对商业网点区位的影响不变错误，故选D。
(【全国百强校】江苏省南京市金陵中学、海安高级中学、南京外国语学校2018届高三第四次模拟考试)技术成熟度曲线是通过技术发展阶段和公众期望值等指标来评价新技术的一种工具。下图为某咨询公司发布的2017年中国新兴技术成熟度曲线。读下图，回答第17～18题。
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7．关于图中信息的解读，正确的是
A. 5G技术可能比自动驾驶技术更早进入生产成熟期
B. 增强现实AR已经进入泡沫破裂期，该技术将停止发展
C. 目前区块链技术的期望值持续提高
D. 机器学习期望值高，生产企业最多
8．下列关于中国发展新兴技术产业的说法，正确的是
A. 研发机构多分布于东部风景优美的小城镇    

B. 该类企业常常为了降低能源消耗而聚集
C. 应立足于引进新兴技术增强我国的国际竞争力    

D. 快速发展有利于促进我国产业结构调整
【答案】
7．A

8．D

【解析】
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8．中国发展新兴技术产业研发机构多分布于东部科技发达的城市，A错误；新兴技术产业主要趋向于分散，而传统工业才会为了降低能源消耗而聚集，B错误；该类企业应立足于研发本国新兴技术增强我国的国际竞争力，C错误；新兴技术产业快速发展有利于促进我国产业结构调整，D正确。故选D。
(【全国百强校】山东省实验中学2018届高三第二次模拟考试)20世纪90年代，“G汽车”企业从浙江的一家汽车修理厂起步，在“造中国老百姓买得起的车”思想指导下，成长为一家民营汽车制造企业。21世纪以来，该企业提出“造中国老百姓买得起的好车，让G汽车走遍世界”的口号，迅速发展壮大。2010年“G汽车”收购瑞典著名汽车企业“沃尔沃”的乘用车部分，此次收购为“G汽车”走向世界搭建了良好的平台。据此完成下列各题。
9．20世纪90年代，与上海汽车制造业相比，浙江“G汽车”的主要优势条件是
A. 基础设施完善    B. 科技水平高    C. 劳动力成本低    D. 原料和配件丰富
10．21世纪以来，“G汽车”陆续收购上海华普等弱势汽车企业。这些弱势企业的并入有利
A. 提高研发能力    B. 扩大制造能力    C. 靠近主要市场    D. 降低土地成本
11．“G汽车”要更好地走向世界，应当着重借助“沃尔沃”
A. 成熟的营销服务渠道    B. 所在国的便利融资渠道
C. 发达的机器人生产线    D. 所在国的优质钢材资源
【答案】
9．C

10．B

11．A

【解析】
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11．“G汽车”收购瑞典著名汽车企业“沃尔沃”的乘用车部分，要更好地走向世界，应当着重借助“沃尔沃”成熟的营销服务渠道，A对。收购乘用车部分，与所在国的便利融资渠道、发达的机器人生产线、所在国的优质钢材资源关系不大，B、C、D错。
点睛：与上海汽车制造业相比，浙江“G汽车”主要优势是经济发展水平比上海低，劳动力成本低。企业的并入有利扩大企业规模，扩大制造能力。汽车工业不是市场指向型产业。收购乘用车部分，与融资渠道、机器人生产线、优质钢材资源关系不大。
(【全国省级联考】西南名校联盟2018届高三适应性月考卷（八）)产业联动是指在一个区域的产业发展中，通过产业结构的战略调整，形成合理的产业分工体系，实现区域内产业的优势互补和协同发展，达到产业结构的优化，增强区域产业竞争力。伊犁河谷位于新疆西北角，这里土地肥沃，水源充足，草原辽阔，物产丰富，享有“塞外江南”的美誉，但三大产业之间的协调度仍有待进一步提高。读下图，完成下列各题。
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12．该地区第一、第三产业绝对联动程度远大于第二、第三产业的主要原因是
A. 丰富的矿产资源与旅游资源的有效结合
B. 丰富的灌溉农业与旅游资源的有效结合
C. 丰富的矿产资源与特色农业的有效结合
D. 丰富的旅游资源与特色农业的有效结合
13．该地区第一和第二、第二和第三产业绝对联动程度低主要受制于
A. 生态环境恶劣    B. 干旱缺水严重
C. 工业化水平低    D. 基础设施落后
14．为提升伊犁河谷地区产业联动效应，应该
A. 调整产业结构，优先发展第二产业    B. 利用区位优势发展高科技产业
C. 以各产业技术升级来增强产业联动效应    D. 加大第三产业开发，打造优势龙头产业
【答案】
12．D

13．C

14．C

【解析】
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14．结合图示，区域产业发展不协调，应重视统筹规划产业布局，不可盲目优先发展第二产业这会导致新的偏差，发展应立足实际，发展科技，以各产业技术升级增强产业联动效应，发展高科技产业需要高科技劳动力，本区域目前显然不满足本条件，据此选C。
(【全国省级联考】西南名校联盟2018届高三适应性月考卷（八）)2017年5月，贵州与国家信息中心签署了战略合作协议，“云上贵州”数据共享交换体系将整体接入国家共享交换平台，形成以“南贵州北内蒙古”为核心的国家级大型数据中心网络，其运营最大的支出项目为服务器用电和冷却用电。自然制冷冷凝器按冷凝方式分为风冷和水冷。机房温度过高和灰尘会影响设备的性能和寿命。水的三态变化会吸收和放出热量。读下图，完成下列各题。
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15．关于内蒙古和贵州大型数据中心的制冷方式，下列说法正确的是
A. 内蒙古主要通过水冷冷凝器与冷却塔提供的冷却水换热，利用冷却水带走热量
B. 贵州主要通过风冷冷凝器与外界空气换热，利用风换热带走热量
C. 内蒙古利用丰富的煤炭资源发电带动制冷设备运行达到自然制冷目的
D. 贵州利用丰富的水资源和水能资源达到制冷目的
16．贵州建设大型数据中心的自然条件不包括
A. 海拔较高，夏季凉爽    B. 河流水位季节变化大
C. 空气湿度大，尘埃少    D. 水能丰富廉价
17．对于图示制冷工作原理描述有误的是
A. 经过出风口的空气温度低于机房外空气温度    B. 过滤器除去冷湿空气中部分灰尘和水汽
C. 干燥空气经过湿膜蒸发冷却器的目的是降温    D. 机房内空气运动主要为垂直上升
【答案】
15．D

16．B

17．A

【解析】
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17．图中降温方式是蒸发冷却降温，原理是冷空气经过过滤器，除去部分灰尘和水汽，使空气变得洁净干燥。干燥空气经过湿膜蒸发冷却器，湿膜中的水分蒸发吸热，使空气进一步降温。冷空气进入机房，起降温作用。暖空气从机房上方流出，因此，机房内空气运动主要为垂直上升，经过出风口的空气温度高于机房外空气温度，据此选A。
(【全国百强校】广西柳州高级中学2018届高三5月冲刺模拟)19世纪80年代，K公司发明了胶卷，引领摄影行业发生革命性变化，其生产的胶卷曾占有全球70%市场份额。20世纪末，该公司率先发明数码拍照技术，随后因考虑公司转型的风险，数码项目被搁置。进入21世纪以来，随着数码相机摄影的快速普及，该公司于2004年中止了胶卷生产业务。2013年，该公司宣布破产。据此完成下列各题。
18．20世纪末，K公司搁置数码项目的主要原因可能是数码技术
A. 存在技术缺陷    B. 研发费用较高    

C. 市场推广难度大    D. 对胶卷产业冲击大
19．K公司胶卷产业在摄影领域走向衰落的最主要因素是
A. 市场    B. 技术    C. 资金    D. 政策
【答案】
18．D

19．A

【解析】考查工业区位因素及其变化。
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(【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三二十模考试)20世纪80年代，广西壮族自治区桂平市木乐镇的农民从外地买回原料，发放给各家各户，用家庭缝纫机和家用剪刀做起了皮衣、风衣、皮袋等产品。20世纪90年代，木乐镇一些服装企业为生存转型做运动服装。近年来，福建、上海、江苏等地的企业前来投资办厂，木乐镇已成为广西壮族自治区最大的服装生产基地。据此完成下面小题。
20．20世纪80年代木乐镇服装加工业的生产特征是
A. 管理方式先进    B. 企业规模大
C. 生产过程分散    D. 技术水平高
21．20世纪90年代木乐镇服装生产转型的原因可能是
A. 同类企业间竞争压力大    B. 国内服装市场完全饱和
C. 木乐镇服装产品档次高    D. 传统服装加工业门槛高
22．大量外地服装企业来到木乐镇投资建厂的最主要目的是
A. 减少营销成本    B. 节约运输费用
C. 降低设备成本    D. 节省劳动力成本
【答案】
20．C

21．A

22．D

【解析】
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22．服装业属于劳动密集型产业，因此，大量外地服装企业来到木乐镇投资建厂的最主要目的是节约劳动力成本，营销成本、运输费用、设备成本都不会因为转到这里而减少，甚至运费等还会增加，据此选D。
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